

विचार बिन्दु

असत्य फूस के ढेर की तरह है। सत्य की एक चिनगारी भी उसे भस्म कर देती है।

—हरिभाऊ उपाध्याय

संविधान की उद्देशिका में जोड़े गये दो शब्द “समाजवादी” व “धर्मनिरपेक्ष” को हटाना आवश्यक नहीं है, उनके अर्थ को स्पष्ट करना पर्याप्त है

संविधान सभा का विधिवत कार्य दिनांक 9 दिसम्बर, 1946 से प्रारम्भ हुआ। कुछ दिन सत्र चलने के बाद नेहरूजी ने 13 दिसम्बर 1946 को ऐतिहासिक उद्देश्य प्रस्ताव पेश किया। प्रस्ताव के प्रारूप में भारत के भावी प्रभुता सम्पन्न लोकतांत्रिक गणराज्य की रूपरेखा दी गई थी। इसमें एक संघीय राज्य व्यवस्था की परिकल्पना की गई थी। इसके अनुसार प्रभुता जनता के हाथों में दी थी। इस प्रस्ताव को दिनांक 22 जनवरी, 1947 को संविधान सभा ने स्वीकार किया। इस प्रकार भारत की जनता ने भारत के प्रभुत्व सम्पन्न लोकतांत्रिक गणराज्य का संविधान स्वीकार किया और अपने आपको अर्पित किया। दिनांक 26 जनवरी, 1950 से संविधान लागू हुआ। चूंकि हमारा संविधान एक लिखित दस्तावेज है तथा इसमें प्रत्येक अंग की शक्तियाँ तथा उसके कार्यों की परिभाषा है तथा सीमा निर्धारित है इसलिये संसद तथा उच्चतम न्यायालय दोनों अपने अपने कार्य क्षेत्रों में सर्वोच्च हैं। उच्चतम न्यायालय संसद द्वारा पारित किसी कानून को संविधान का उल्लंघन करने वाला करार देकर अवैध व अमान्य घोषित कर सकता है और संसद भी कतिपय प्रतिबंधों के साथ संविधान में संशोधन कर सकती है।

संविधान की उद्देशिका में समाविष्ट विभिन्न संकल्पनाओं तथा शब्दों से यह कहा जा सकता है कि संविधान की उद्देशिका में प्रयुक्त गरिमामय शब्द भारत के संविधान के संसार, दर्शन, आदर्शों और उसकी आत्मा का निरूपण करते हैं। इसमें वर्णित कुछ ऐसे सी बुनियादी विशेषताएँ हैं, उनके बावत सुप्रीम कोर्ट ने यह पाया है कि जिन्हें अनुच्छेद 368 के अधीन संविधान के किसी संशोधन द्वारा भी बदला नहीं जा सकता। संवैधानिक संशोधन से उद्देशिका में कुछ शब्द, जैसे ‘समाजवादी’ व ‘धर्मनिरपेक्ष’ जोड़े गये हैं। इनके बाद विवाद सुप्रीम कोर्ट में जेरकारा है कि क्या ऐसा संशोधन वैध है? संवैधानिक कानून के विद्वान सुभाष कश्यप का मानना है कि ये शब्द बहुत ही अस्पष्ट हैं और संविधान में इनकी सही सही परिभाषा न होने से हमारी राज्य व्यवस्था को काफी विकृत का सामना करना पड़ा है। इसलिये उचित यही है कि एक संविधान संशोधन के द्वारा इनकी परिभाषा कर दी जावे। (इसके विश्लेषण विवेचन के लिये देखिये कश्यपजी की पुस्तक ‘दि प्रेमिंग ऑफ इण्डिया का कान्ट्रैट्यूशन’)

माननीय सुप्रीम कोर्ट की खण्डपीठ जिसके न्यायाधीश संजीव खन्ना व न्यायाधीश संजय कुमार हैं, के समक्ष तीन याचिकाएँ पेश हैं, जिन्हें पीठिशर बलराम सिंह, डाक्टर सुब्रामण्यम् स्वामी व अश्वनी कुमार एडवोकेट द्वारा दायर किया गया। इनके द्वारा पीठिशरन से प्रियम्बल में किये गये संशोधन को चुनौती दी है। संशोधन द्वारा प्रियम्बल (उद्देशिका) में दो नये शब्द Socialist व Secular को जोड़ा गया था। तीनों पीठिशर के विवरण निम्न प्रकार हैं:—

- 1) बलराम सिंह बनाम यूनिन ऑफ इण्डिया WP(C) NO. 643 OF 2020
- 2) डा. सुब्रामण्यम् स्वामी बनाम यूनिन ऑफ इण्डिया WP(C) NO. 1467 OF 2020
- 3) अश्वनी उपाध्याय बनाम यूनिन ऑफ इण्डिया MA 835 OF 2024A

माननीय खण्डपीठ के समक्ष बलराम सिंह पीठिशर के एडवोकेट विष्णुशंकर जैन की बहस थी कि डाक्टर अम्बेडकर का मत था कि शब्द Socialistic के जोड़े जाने से व्यक्ति की व्यक्तिगत स्वतंत्रता पर विपरीत असर पड़ेगा। एडवोकेट अश्वनी उपाध्याय ने बहस में कहा कि भारत तो सदा से ही Secular रहा है। डाक्टर स्वामी ने अपनी बहस में कहा कि जो शब्द जोड़े गये हैं Jes Arbitrary (विवेक शून्य) हैं। प्रियम्बल से यही निष्कर्ष निकलता है कि 26.11.1949 को ही भारत Socialist Secular था।

विष्णुशंकर जैन एडवोकेट, अश्वनी उपाध्याय एडवोकेट और सुब्रामण्यम् स्वामी की प्रारम्भिक बहस के समय जस्टिस खन्ना का Response (प्रतिक्रिया) थी कि उक्त संशोधन 1976 का है और जो शब्द जोड़े गये हैं उन्हें Brackets के भेरे में दर्शाया है। जस्टिस खन्ना ने यह भी स्पष्ट किया कि “Unity” व “Integrity” शब्दों को भी बाद में संशोधन से जोड़ा गया था इस पर एडवोकेट ने अश्वनी कुमार से अपनी प्रतिक्रिया देते हुये कहा कि इससे यह निष्कर्ष निकला जा सकता है कि Democratic शब्द जो प्रियम्बल में है उसे कभी भी हटाया जा सकता है इसका विपरीत असर होगा।

संविधान निर्माता नहीं चाहते थे कि संविधान किसी विचार धारा या वाद विशेष से जुड़ा हो।

इसलिये वे अन्य बातों के साथ साथ समाजवाद के किसी उल्लेख को सम्मिलित करने के लिये सहमत नहीं हुये। उन्होंने

‘समाजवाद’ शब्द की परिभाषा भी संविधान में नहीं की। संविधान विशेषज्ञ सुभाष कश्यप ने

सही कहा है कि ‘संविधान (45वें संशोधन) विधेयक में ‘समाजवादी’ की परिभाषा देने का

प्रयास किया था, किन्तु ऐसा नहीं हुआ।

4) क्या Secularism संविधान के बुनियादी विशेषता (Basic Structure) का भाग है?

5) क्या उद्देशिका में प्रयोग में लाये गये ‘समाजवादी’ व ‘धर्मनिरपेक्ष’ शब्द स्वयं में अस्पष्ट हैं अतः संविधान संशोधन के द्वारा उनकी परिभाषा करने से समस्या का निदान हो सकता है?

प्रश्न बहुत ही उलझे हुये भी हैं और संविधान के Interpretation से संबंध रखते हैं। भारत का संविधान अनेक दृष्टियों से अज्ञात है। यह अनन्य तथा नन्य परिसंघीय तथा एकात्मक और अप्रत्यक्ष तथा संसदीय रूपों का समिश्रण है। बेरूबावादी के मामले में सुप्रीम कोर्ट ने यह माना है कि उद्देशिका संविधान निर्माताओं के मन की कुंजी है। उद्देशिका संविधान की विशेषताओं का निचोड़ है। परन्तु न्यायमूर्ति गजेन्द्र गडकर ने कहा कि उद्देशिका संविधान का अर्थ नहीं है। गोलकनाथ के केस में जस्टिस हिदायतुल्लाह ने विचार व्यक्त किया कि यह संविधान की मूल आत्मा है, शाश्वत है, अपरिवर्तनीय है।

केशवानंद भारतीय के केस में बहुमत के न्यायाधीशों का मानना था कि उद्देशिका संविधान का अंग है। जस्टिस सीकरी ने माना कि उद्देशिका एक अंग ही नहीं है वह अत्यधिक महत्वपूर्ण भी है। उनका अभिमत था कि उद्देशिका में ऐसा संशोधन नहीं किया जा सकता जिससे उसके बुनियादी स्वरूप में परिवर्तन हो।

यह भी एक महत्वपूर्ण घटना ही है कि 42वें संविधान संशोधन अधिनियम से आपात स्थिति के समय ‘समाजवाद’ व ‘धर्मनिरपेक्ष’ शब्द जोड़े गये थे। साथ ही राष्ट्र की एकता शब्दों के स्थान पर राष्ट्र की एकता तथा अखण्डता कर दिये गये। इसका कारण यह था कि कानून निर्माताओं के अनुसार समाजवाद, धर्मनिरपेक्षता (पंथ निरपेक्षता) और राष्ट्रीय एकता उद्देशिका में तथा मूल स्वरूप में निर्मित संविधान के शेष भागों में पहले ही से अन्तर्निहित थे। बोम्बई के केस में जस्टिस रामास्वामी ने कहा, उद्देशिका संविधान का अंग है। लोकतांत्रिक शासन व्यवस्था, संचालक ढांचा, राष्ट्र की एकता और अखण्डता, धर्मनिरपेक्षता, समाजवाद, सामाजिक न्याय तथा न्यायिक पुरस्कर्तिलोक संविधान के बुनियादी तत्वों में हैं।

उपरोक्त तीनों केसों की अपूर्ण बहस सुनने के समय माननीय खण्डपीठ सुप्रीम कोर्ट का मत (View) सम्भवतः उपरोक्त कथन के आधार पर राह होगा। उनके विचारों में प्रतिबन्धना निम्नलिखित उद्घात मूल्यों के हेतु है, जिन्हें उद्देशिका में पढ़ा जा सकता है, समझाया जा सकता है:—

सम्प्रभुता, समाजवाद, धर्मनिरपेक्षता, लोकतंत्र, गणराज्यीय स्वरूप, न्याय, स्वतंत्रता, समानता, बंधुता, व्यक्ति की गरिमा और राष्ट्र की एकता तथा अखण्डता।

यहाँ विवाद दो शब्दों के उद्देशिका में जोड़े जाने का है, वे हैं ‘समाजवाद’ व ‘धर्मनिरपेक्षता’।

समाजवाद:— संविधान के निर्माताओं में कुछ जाने माने विलक्षण बुद्धि वाले व्यक्ति महान न्यायविद, देशभक्त और स्वतंत्रता सेनानी थे। उद्देशिका में कहा गया है ‘हम भारत के लोग भारत को एक प्रभुत्व सम्पन्न लोकतांत्रिक गणराज्य बनाने के लिये तथा उसके समस्त नागरिकों को न्याय, स्वतंत्रता और समानता दिलाने और उन सब में बंधुता बढ़ाने के लिये दृढ़ संकल्प करते हैं। न्याय की परिभाषा सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक न्याय के रूप में की गई है। स्वतंत्रता में विचार, अभिव्यक्ति, विश्वास, धर्म और उपासना की स्वतंत्रता सम्मिलित है, और समानता का अर्थ है प्रतिष्ठा तथा अवसर की समानता’।

संविधान निर्माता नहीं चाहते थे कि संविधान किसी विचार धारा या वाद विशेष से जुड़ा हो। इसलिये वे अन्य बातों के साथ साथ समाजवाद के किसी उल्लेख को सम्मिलित करने के लिये सहमत नहीं हुये। उन्होंने ‘समाजवाद’ शब्द की परिभाषा भी संविधान में नहीं की। संविधान विशेषज्ञ सुभाष कश्यप ने सही कहा है कि ‘संविधान (45वें संशोधन) विधेयक में ‘समाजवादी’ की परिभाषा देने का प्रयास किया था, किन्तु ऐसा नहीं हुआ।

धर्मनिरपेक्षता:— समाजवादी शब्द की तरह धर्मनिरपेक्षता शब्द भी उद्देशिका में नहीं था। इस शब्द को सर्व धर्म समभाव के अर्थ के रूप में समझने का प्रयास किया गया है। जस्टिस गजेन्द्र गडकर ने धर्म निरपेक्षता की परिभाषा करते हुये यह माना है कि सभी नागरिकों को नागरिक के रूप में समान अधिकार प्राप्त हों। इस मामले में उनका पंथ या मजहब पूर्णतया अप्रासंगिक है वह सभी पंथों को समान स्वतंत्रता प्रदान करता है। वस्तुतः धर्मनिरपेक्ष राज्य के अधीन सभी नागरिकों के साथ एकसा व्यवहार होना चाहिये अर्थात् उनके धर्म के कारण उनके साथ भेदभाव न हो। यही कारण है कि सुप्रीम कोर्ट ने कई केसेस में यह माना है कि सेकुलर शब्द बुनियादी विशेषता के रूप में पहले ही से विद्यमान है। अधिकांश न्यायाधीशों का मत है कि धर्मनिरपेक्ष शब्द को हटाने के स्थान पर, इस शब्द की परिभाषा संविधान संशोधन द्वारा कर दी जावे और व्यवस्था कि कोई भी दल राजनीतिक प्रयोजन हेतु धर्म का दुरुपयोग न कर पाये।

माननीय खण्डपीठ ने न्यायाधीशों ने केस की सुनवाई के समय जो Observation (प्रतिक्रिया) दी थी, जिसका उल्लेख ऊपर किया है उसी को अपने निर्णय का आधार माने, माननीय खण्डपीठ स्वयं ही दोनों शब्दों की परिभाषा कर दे अथवा यूनिन ऑफ इण्डिया को निर्देशन दिया जावे कि उचित संविधान संशोधन के द्वारा उनकी परिभाषा की जाने की प्रक्रिया अपनाई जावे। इस प्रकार न तो उपरोक्त प्रश्नों के निर्णय की और न पांच जजों की संविधान पीठ के गठन की आवश्यकता ही होगी।

भारत के लोगों की जय हो!

—अतिथि संपादक, पानाचन्द जैन

पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट

पुराने जमाने के जोकर, विलन बनाम आज के जनप्रतिनिधि



महावीर सिंह

छोटे कस्बे का एक आदमी बड़े शहर के एक व्यस्त चौक पर, पॉपुलर चाय की दुकान पर पहुंच गया। वहां 8,10 लोग, चाय की चुस्कियों के साथ, नए-पुराने हास्य अभिनेताओं के डायलॉग बोल कर ठहाके लगा रहे थे। जॉनी वाकर, महमूद, परेश रावेल, असरानी, जसपाल भट्टी को खूब याद किया जा रहा था—“सुन बच्चे सुन, इस चम्मच में बड़े-बड़े गान से लेकर असरानी के” आधे इधर, आधे उधर, बाकी बचे वो मेरे पीछे—“पर लोग हंस-हंस कर लोटपोट हुए जा रहे थे। जसपाल भट्टी की जनप्रतिनिधि/एमएलए खरीदने-बेचने की दुकान की भी खूब चर्चा हुई। तभी एक बीच में बोल पड़ा, यह भी कोई हास्य कलाकार थे—यह सब तो हमारे आज के छोटे, बड़े से बड़े नेताओं के पास में भी नहीं आते।

अब देखो एक शहर की सरकार में विपक्ष में पक्ष को चित कर दिया। जो पक्ष में थे उनको विपक्ष में लिया सो लिया पर गंगाजल से उन पर छिड़काव कर, उनका 100 प्रतिशत शुद्धिकरण करने के बाद ही लिया। यों ले लेते तो उनके सम्पर्क में आकर उनके वाले गंगाजल जैसे पवित्र प्रतिनिधि भी

महिषासुर जैसे दृष्ट-पापी –कल्पित नहीं हो जाते। अब आगे आप किसी भी अपवित्र वस्तु, आदमी को गंगाजल की चार बूंदों से पवित्र कर सकते हो। एक मसखरा बीच में बोल पड़ा—देखो, गंगाजल तो हरिद्वार, गढ़गणेश या दूसरे धर्मस्थलों से लोग लाते हैं। हर जगह, हर समय प्रचुर मात्रा में नहीं मिलता। इसका विकल्प है गौमूत्र। लोकल लेवल पर ही खूब मिल जाएगा और दो बूंदे छिड़कने के बजाय ऐसे अपवित्र-भ्रष्ट जनप्रतिनिधियों को पूरा स्नान ही कराओ।

कुछ हंस लिए, 2,5 की भौंवे भी तनी किन्तु तनातनी नहीं हुई। उनमें से एक कि व्यथा थी कि गौमूत्र से शुद्धिकरण पर कुछ नासमझ, अधर्मी, गैरसनातनी लोग बड़ी भद्दी भद्दी, नाकालिले बर्दास्त टिका टिप्पणियाँ करते हैं। मेरा तो सुझाव है कि गौमूत्र की, जिस लैबोरेटरी में तिरुपति बालाजी मंदिर में अशुद्ध-अपवित्र प्रसाद की जांच रिपोर्ट बनाई, वहां से केमिकल अनलैबिस रिपोर्ट मांगवाई और जारी करो। उन्हें बताओ उसमें कौन-कौन से अमृत जैसे रसायन हैं। यह रिपोर्ट गैर सनातनियों के मुंह पर दे मारो, रोज रोज के झगड़े-टप्टे-तानाकसी सदा के लिए बंद हो। एक सज्जन बोल पड़ा कि उसने कोई 5-4 साल पहले सोशल मिडिया में पढ़ा था कि गौमूत्र में स्वर्ण भी होता है।

बात गाय पर कुछ लंबी चली तो अब तक चुप एक धीर-गम्भीर गोलमटोल ताँद वाले सज्जन बोल पड़े— गाय को राष्ट्र माता का दर्जा दिलवाने के लिए अहं भी कुछ आन्दोलन सान्दोलन होना ही चाहिए। कुछ प्रदेशों की अत्यंत प्रगतिशील सनातनी सरकारों ने तो ऐसा कर भी दिया और अब दूसरों की भी देर-सवेर

करना ही पड़ेगा। ओर देखो, जब ऊंट को राज्य पशु का दर्ज है तो गाय का तो उस से पहले हक बनता है ही—कहाँ ऊंट, कहीं गाय जिसमें 33 करोड़ देवी देवताओं का वास है। एक सज्जन जरा जोर लगा कर बोला—देखो क्या तुमने? दूसरा भी उतने ही जोर से बोला हाँ, कुछ दिन पहले ही एक जोतगी गाय लिए घूम रहा था, उस पर हजारों की संख्या में छोपे हुए थे। बात चलते-चलते गायों की बॉर्डर पर तस्करी और कल्ल की भी चल पड़ी।

किसी में समाधान भी सुझा दिया—बॉर्डर पर सेना-पुलिस सरकार की तैनात, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –वो सँविधान खत्म कर रहे है। वो सँविधान की आड़ में समाज एकता तोड़ रहे है, बाँट रहे है-वो जातीय आंकड़े छुपा कर जातियों का हक मारना चाहते—)

कौन किस पर सँविधान की जमाना, बंदरगाह सरकार के तो फिर सरकार चाहे तो तस्करी फटाफट रोक सकती है। और गौकसी रोकना तो बाँए हाथ का खेल है, सारे गौकलखाने बंद करो, तस्करों को सरसरी कौटं सुनवाई की फार्मलटी पूरी करो और दो उम्रकैद की सजा। और ऐसे कानून फटाफट बनाना तो आजकल सभी सरकारों के बाँए हाथ का खेल है ही। बताओ इससे सस्ता-शीघ्र समाधान क्या होगा? एक भाई ने थोड़ा विषयांतर किया ओर कहने लगा कि अभी कुछ राज्यों में विधान सभा के लिए व यूपी आदि में कुछ सीटों के लिए उप चुनाव हो रहे हैं। जिस प्रकार के जुमले-नारे छड़े और बोले जा रहे हैं उनके आगे को पुरानी फिल्मों के, हास्य कलाकार तो छोड़ो विलन भी कुछ नहीं। जैसे—(वो (कौन?) चोट

जिहाद कर रहे हैं, तुम (कौन?) नहीं करोगे तो रोओगो। बंटोगे तो कटोगे— कौन बटेगा, कौन कटेगा, कौन कटेगा, समझदार को इशारा बहुत, इसलिए जोकर/विलन बने नेता, इसके आगे मुँह के ताला लगा लेते हैं। ओर सुनो बानगी दोनों ओर की (बंटे थे कब कटे थे बनाम बाँटेने वाले भी तुम, थकने वाले भी तुम—कब बंटे,

कब कटे?) (अब न बंटेंगे, न कटेंगे, अब बाँटेने वालों को पीटेंगे) (न बंटेंगे, न कटेंगे, बाँटेने वालों के मुँह पर ताला जड़ेंगे—कुछ ज्यादा शूरवीर टाइप थोड़ा यों कह देंगे—बाँटेने वालों का मुँह तोड़ेंगे)। (कोई एक थपड़ मारो—उसके सो थपड़ मारो, टोपी-पजामें से उनको पहचानो, अपनी गाय-भैसों-बहू-बेटियों, मंगल सुत्रों की उनसे रक्षा करो—ओर पता नही क्या क्या उल्लू-जुल्लू बकते हैं?) (वो देश की एकता तोड़ रहे है –